Stowarzyszenie „Wielkopolskie Centrum Chopinowskie – Antonin” 

w Ostrowie Wielkopolskim

Impresariat Muzyczny Danuty Mrugalskiej w Poznaniu
Wielkopolski Związek Inwalidów Narządu Ruchu w Poznaniu

Powiatowa Galeria Sztuki Współczesnej w Ostrowie Wielkopolskim
zapraszają na:
9. Ogólnopolski Festiwal Wielkanocny

CIEMNA JUTRZNIA

Wielka Środa, 31 marca 2010, godz. 19.15

Kościół pw. św. Pawła Apostoła, ul. Paderewskiego

Męski Prawosławny Chór Kameralny im. B. Onisimowicza z Supraśla

po kierunkiem Marcina Abijskiego

Chór Nauczycielski im. S. Wiechowicza pod kierunkiem Jerzego Wojtaszka

W programie:  utwory wielkopostne, na Jutrznię Wielkiego Piątku, bizantyjskie i wczesnoruskie.

Wielki Czwartek, 1 kwietnia 2010 , godzina 20.oo

Kościół p.w. NMP Królowej Polski (ul. Królowej Jadwigi)

Karolina Brachman, śpiewaczka (sopran)

Piotr Olech, śpiewak (alt)

Zespół Muzyki Dawnej PARNASSOS

Małgorzata Kozińska, skrzypaczka

Martyna Pastuszka, skrzypaczka
Urszula Jasiecka – Bury, klawesynistka
Mariusz Bury, teorbista 
W programie:

Chorał gregoriański oraz O. di Lasso, G.P.Telemann, Zazzara, D.Castello, N. Bruhns, B. Marini i H. Schűtz

Piątek, 30 kwietnia 2010, godz. 12.oo

Powiatowa Galeria Sztuki Współczesnej w Ostrowie Wielkopolskim

Finał Konkursu Interdyscyplinarnego „Via Dolorosa”

(dla osób niepełnosprawnych ze schorzeniami narządu ruchu)
FUNDUSZ  GRANTOWY DOBREGO SĄSIEDZTWA 

 DLA  OSTROWA  WIELKOPOLSKIEGO

Wielkopolski Związek Inwalidów Narządu Ruchu w Poznaniu

 LUMEN 1852 z Krotoszyna

BISTRO  BRAVO  G. i M. Hylów z Ostrowa Wielkopolskiego

Duże Centrum Kwiatowe WIOLETTA  Janiny Maślińskiej z Ostrowa Wielkopolskiego

Patronat medialny:

Gazeta Ostrowska,  Telewizja Kablowa PRO-ART, Radio Merkury

Program szczegółowy
Wielka Środa  31.03.2010, godz.19.15
Kościól pw. Pawła Apostoła

Męski Prawosławny Chór Kameralny im. B. Onisimowicza z Supraśla
1)  Skosztujcie i zobaczcie jak dobry jest Pan.  Koinonikon wielkopostnej liturgii Uprzednio Poświęconych Darów
2)  Niech się wypełni moja modlitwa. Koinonikon wielkopostnej liturgii Uprzednio Poświęconych Darów

3)  3 Antyfona Jutrzni Wielkiego Piątku, ton 2

4)  7 Antyfona Jutrzni Wielkiego Piątku, ton 8

5)  12 Antyfona Wielkiego Piątku, ton 8

Utwory 1- 5: „Irmologion Supraski” 1598-1601 r.

6) 15 Antyfona Jutrzni Wielkiego Piątku, ton 6

Utwór 6: „Irmologion Supraski” lub melodia bizantyjska

 7 ) Światłości cicha...wczesnoruska polifonia

Chór Nauczycielski im. Stanisława Wiechowicza 

1) A. Lwow – Wieczeri twojeja, pieśń na Wielki Czwartek

2) A. Turienkow – Rasbojnika blagorazumnago, pieśń na Wielki Piątek

3) J. Masliew – Ne wydaj Mene, Mati, pieśń na Wielką Sobotę

Wielki Czwartek 1 kwietnia 2010, godz. 20.00

Kościół pw. NMP Królowej Polski

Karolina Brachman, śpiewaczka (sopran)

Piotr Olech, śpiewak (alt)

Zespół Muzyki Dawnej Parnassos

Małgorzata Kozińska, skrzypaczka

Martyna Pastuszka, skrzypaczka

Urszula Jasiecka – Bury, klawesynistka

Mariusz Bury, teorbista 

W programie:

Chorał gregoriański oraz O. di Lasso, G.P.Telemann, Zazzara, D.Castello, N. Bruhns, B. Marini i H. Schűtz 
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Męski Chór Kameralny im. B. Onisimowicza Monasteru Zwiastowania NMP z Supraśla 

Męski Chór Kameralny im. Bogdana Onisimowicza powstał w 2008 roku przy okazji wystawy poświęconej Irmologionowi Supraskiemu, podczas której zaprezentował szerokiemu gronu słuchaczy wybrane XVI wieczne melodie Supraskiego Monasteru. Zostały one wtedy wykonane po raz pierwszy od 400 lat. W swej nazwie chór nawiązuje do jednego z autorów rękopisu muzycznego – Bogdana Onisimowicza, chcąc w ten sposób podkreślić przywiązanie do tradycji klasztoru. Zespół za cel obrał sobie odrodzenie XVI wiecznego śpiewu liturgicznego Monasteru Supraskiego oraz odtworzenie jego praktyki wykonawczej. Poza tym w kręgu zainteresowań chóru znajdują się również inne nurty prawosławnej muzyki cerkiewnej. Członkami chóru są osoby, związane wspólną pasją do muzyki cerkiewnej i Monasteru Supraskiego. Chór był uczestnikiem i laureatem licznych festiwali m.in. Międzynarodowego Festiwalu Hajnowskie Dni Muzyki Cerkiewnej, jednak największe znaczenie przydaje on żywej praktyce liturgicznej, uczestnicząc w nabożeństwach klasztornych w Supraślu. Dyrygentem i założycielem chóru jest Marcin Abijski, muzykolog bizantyjski, absolwent Ateńskiego Konserwatorium Narodowego oraz Uniwersytetu Ateńskiego.
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Karolina Brachman - sopran, urodziła się w Rudzie Śląskiej. Studiowała teorię muzyki oraz śpiew u prof. Henryki Januszewskiej w Akademii Muzycznej im. Karola Szymanowskiego w Katowicach. Studia wokalne kontynuowała w Hochschule für Musik Köln w klasie prof. Barbary Schlick. Ukończyła je w 2007 roku, uzyskując dyplom z wyróżnieniem.

Działalność artystyczna Karoliny Brachman związana jest głównie z nurtem tzw. historycznego wykonawstwa muzyki dawnej. Jednak jej repertuar i doświadczenia obejmują nie tylko muzykę średniowiecza, w tym chorał gregoriański, czy wszystkie gatunki muzyki baroku i klasycyzmu, ale też romantyczną i współczesną muzykę kameralną. Dużo uwagi wokalistka poświęca epoce końca XIX i początku XX wieku, pracując nad repertuarem pieśniowym Karola Szymanowskiego, Clauda Debussy'ego, Benjamina Brittena oraz innych kompozytorów europejskich i amerykańskich.

Karolina Brachman stale współpracuje z dyrygentami i zespołami, wykonującymi muzykę dawną na instrumentach z epoki: Rheinische Kantorei pod kier. Hermanna Maxa, Musica Fiata / La Capella Ducale Rolanda Wilsona, Kölner Akademie, Marais Consort, Accentus Austria, orkiestrą La Stravaganza Köln, zespołem wokalnym Ars Choralis Coeln. W Polsce wystepuje m.in. z zespołem „Parnassos” oraz Markiem Toporowskim.

Od roku akademickiego 2009/2010 Karolina Brachman prowadzi w Akademii Muzycznej im. Karola Szymanowskiego w Katowicach wykłady poświęcone historycznym praktykom wykonawczym.
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Piotr Olech ukończył z wyróżnieniem studia na Wydziale Wokalno – Aktorskim Akademii Muzycznej im. St. Moniuszki w Gdańsku w klasie śpiewu prof. Piotra Kusiewicza, a także na Wydziale Wychowania Muzycznego Akademii Muzycznej im. F. Chopina w Warszawie. Swoje umiejętności wokalne doskonalił podczas licznych kursów mistrzowskich u takich artystów, jak Paul Eswood, Kai Wessel, Stephen Taylor oraz u członków zespołu wokalnego The King’s Singers.
W latach 1995 – 2000 był członkiem Kameralnego Zespołu Wokalnego Cantus, z którym zdobył II nagrodę na pierwszym Konkursie Muzyki Dawnej „Przeszłość dla przyszłości” w Warszawie oraz nagrodę za najlepszy debiut na VIII Festiwalu Muzyki Dawnej w Warszawie.
Współpracuje z Warszawską Operą Kameralną, z wybitnymi solistami, zespołami specjalizującymi się w wykonawstwie muzyki dawnej (m.in. Ars Cantus, Ars Nova, Concerto Polacco, Dekameron, Il Tempo, Musicae Antiquae Collegium Varsoviense), a także z filharmoniami i orkiestrami kameralnymi. Występuje na znaczących festiwalach muzycznych w Polsce i za granicą. Ma także w swoim dorobku 30 nagranych płyt CD, a płyta z cyklu „Musica Claromontana” z utworami Amando Ivančiča uhonorowana została nagrodą „Fryderyk 2006”.
Piotr Olech prowadzi też, jako adiunkt, zajęcia emisji głosu w Instytucie Muzyki Uniwersytetu Marii Curie – Skłodowskiej w Lublinie. Jest także zapraszany do prowadzenia kursów poświęconych wykonawstwu muzyki dawnej. 
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Zespół Parnassos powstał w roku 2001. Specjalizuje się w wykonywaniu muzyki okresu przedromantycznego, zgodnie z przyjętymi zasadami tzw. wykonawstwa historycznego, a więc grając na kopiach instrumentów właściwych danej epoce z użyciem dostępnych wówczas środków wykonawczych. 
Członkowie zespołu dokładają wszelkich starań, aby ich wiedza, świadomość muzyczna i umiejętności powiększały się nieustannie. W tym celu uczestniczyli w kursach muzycznych we Włoszech, Anglii, Holandii, Polsce, Niemczech oraz studiowali grę na instrumentach z epoki na uczelniach: Universität der Künste w Berlinie, Akademii Muzycznej we Wrocławiu, Koninklijk Conservatorium w Brukseli oraz Hadze. Wszyscy są także absolwentami katowickiej Akademii Muzycznej.
W marcu roku 2004 członkowie zespołu wraz z sopranistką Karoliną Brachman i lutnistą Christophem Barthem, zdobyli drugą nagrodę na konkursie muzyki kameralnej "Concerto Barocco" w Wuppertal (Niemcy). 
Od chwili powstania zespół występował na niezależnych koncertach, był również gościem wielu festiwali w Polsce i za granicą. Zaproszenia do współpracy z zespołem Parnassos przyjmują tak uznani soliści jak Simon Standage, Barthold Kuijken, Dariusz Paradowski, Piotr Olech. 
We wrześniu 2007 roku została wydana pierwsza płyta zespołu zatytułowana O piękny czasie! O godzino wieczorna! zawierająca utwory kompozytorów niemieckich XVII stulecia.

Słów parę o Ogólnopolskim Festiwalu Wielkanocnym CIEMNA JUTRZNIA

Festiwal powstał z marzeń Pawła Muzyki - wiolonczelisty, gambisty i kompozytora krakowskiego, Andrzeja Leraczyka – uznanego animatora kultury, szczególnie muzycznej w południowej Wielkopolsce, człowieka o niezwykłej wrażliwości muzycznej i Danuty Mrugalskiej - animatorki kultury z Poznania, wielkiej miłośniczki muzyki dawnej (i nie tylko). Słowa podziękowania należą się też władzom miasta Ostrowa oraz Stowarzyszeniu Funduszu Grantowemu Dobrego Sąsiedztwa dla Ostrowa Wielkopolskiego za coroczną pomoc finansową, merytoryczną, za poparcie i podniesienie nas w trudzie organizacji festiwalu oraz wielu wspaniałym przyjaciołom i  festiwalu. Przy tej okazji należy z najwyższym szacunkiem wspomnieć o księdzu kanoniku Michale Milewskim oraz o księdzu prałacie † nieodżałowanej pamięci, Czesławie Majorku, którzy otworzyli podwoje kościołów p.w. NMP Królowej Polski i św. Pawła Apostoła w Ostrowie Wielkopolskim, dając festiwalowi schronienie i wsparcie duchowe. Po śmierci ks. Majorka równą życzliwość ofiarowuje nam jego następca ks. kanonik Marian Niemir. 

Festiwal odbywa się co roku w Wielką Środę i Wielki Czwartek. Ponadto od trzech lat towarzyszą festiwalowi wystawy malarstwa oraz prezentacja poezji o tematyce religijnej. 

W liturgii chrześcijańskiej "Officium Tenebrarum" (Ciemna Jutrznia) był to zespół nabożeństw odbywających się od Wielkiej Środy, będącej prologiem Triduum Paschalnego (czwartek, piątek i sobota) podczas Wielkiego Tygodnia czyli w czasie, poprzedzającym Niedzielę Wielkanocną. Podczas nabożeństw korzystano z tekstów Jeremiasza - lamentacji na temat zniszczenia Jeruzalem - głoszonego w Starym Testamencie. Nabożeństwa te praktykowano w liturgii rzymsko - katolickiej od XIII wieku. W sposób niezwykle podniosły opracowane zostały dla potrzeb Kaplicy Sykstyńskiej, z uwagi na obecność papieża i kardynałów podczas Officium. Każde z nabożeństw posiadało jednakowy schemat obowiązujący w kolejne dni Triduum. Forma ta przetrwała do roku 1870. 

Ceremoniał liturgiczny Ciemnych Jutrzni był szczególnie uroczysty i nakazywał wypełnienie pewnego obrzędu. Jego celebrowanie odbywało się przy zapalonych świecach w ciemnym kościele. 15 świec symbolizowało 12 apostołów i 2 uczniów Chrystusa , którzy zwątpili i opuścili Go w cierpieniu, a ostatnia 15 świeca oznaczała osamotnionego Zbawiciela. Tę świecę wynosiło się procesyjnie za ołtarz przy wtórze modlitwy Ojcze nasz. W XVII - wiecznej Francji, Ciemne Jutrznie stały się popularne pod nazwą "Lecons de Tenebres" (lekcje w ciemności, w prawie ciemnym kościele); lekcje w znaczeniu czytania z Pisma Świętego. 

Wierni w Polsce biorą chętnie udział również w koncertach muzyki pasyjnej. Pasja to utwór muzyczny o charakterze dramatycznym oparty na tekście zaczerpniętym z ewangelicznego opisu męki Chrystusa. Pasja powstała w XII wieku i początkowo polegała na monodycznej recytacji tekstu, podzielonego na trzy partie: narratora (Evangelista), Chrystusa (Vox Christi) i tłumu (Turba Judaeorum), następnie stała się utworem opartym na melodii chorałowej a w XVII wieku przybrała rozbudowaną formę, zawierającą części recytatywne, aryjne, chóralne i instrumentalne. W naszym kraju ustalił się pewien standardowy repertuar tego typu koncertów. Wśród najczęściej wykonywanych utworów można wymienić Stabat Mater G.B.Pergolesiego i Pasje J.S. Bacha. 

Ciemne Jutrznie – tak tradycyjnie nazywa się nabożeństwa celebrowane w czasie Triduum Paschalnego ( Wielki Czwartek, Piątek i Sobota), a odprawiane w kościołach późnym wieczorem, poczynając od Wielkiej Środy, w wigilię każdego świętego dnia. Zwyczaj odprawiania Ciemnej Jutrzni powstał w Galii. W Rzymie znano ją od XII wieku i odprawiano przed wschodem słońca lub po północy.

Jutrznia, dawne Laudes, jest więc wyraźnie określona jako modlitwa poranna. Czy więc może być antycypowana jako Ciemna Jutrznia już wieczorem poprzedniego dnia? Przeważa opinia, że wprawdzie Jutrznia powinna mieć swoje miejsce o brzasku, to jednak w określonych i wyjątkowych okolicznościach pora jej odprawiania może ulec zmianie. Kierując się mądrością i wieloletnią praktyką kościoła, należy wyjść naprzeciw oczekiwaniu wiernych, których obecność, w tych dniach w kościele, jest możliwa dopiero późnym wieczorem.

Od 1600 roku, zgodnie z ceremoniałem biskupim, Ciemną Jutrznię rozpoczynano w środę o godzinie dwudziestej pierwszej,  przy blasku piętnastu świec. Obrzęd sukcesywnego ich wygaszania  sięga VIII wieku. W Rzymie wprowadzono zwyczaj wynoszenia ostatniej, płonącej świecy „Światłość świata” (J 8,12) za ołtarz, pozwalając wiernym jednoczyć się z męką i śmiercią Chrystusa w ciemności i smutku.

Triduum Paschalne od wieków jest czasem skupienia, modlitwy, pokuty i nawrócenia. Wielki Tydzień w tradycji chrześcijańskiej pojawił się dopiero w IV wieku. Rozpoczyna go Niedziela Palmowa, a kończą nieszpory Wielkiej Niedzieli. Wielkanoc prawosławna tylko co kilka lat przypada w tym samym czasie co u katolików. Współczesna różnica wynika z tego, że katolicy świętują Wielkanoc w pierwszą niedzielę po wiosennej pełni Księżyca. Cerkiew uznaje jeszcze jeden warunek: niedziela wielkanocna musi przypadać po zakończeniu Paschy żydowskiej, bo dla wyznawców prawosławia oba święta są silnie związane ze sobą.

Dla wyznawców prawosławia, podobnie jak w kościele katolickim, najważniejszymi dniami Wielkiego Tygodnia są czwartek, piątek i sobota. Pierwsze trzy dni tygodnia stanowią duchowe i religijne przygotowanie do tego okresu. Czytane są wtedy kolejno Ewangelie wszystkich ewangelistów, aż do opisu męki Zbawiciela wg. Ewangelii św. Jana.Od wieków muzyka wykorzystywana jest w liturgii. Staje się pomostem między tym co ziemskie, a tym co niematerialne. 
W środę usłyszymy rosyjski śpiew prawosławny, który jest częścią muzycznej kultury Rosji, lecz także zupełnie odrębnym światem, którego celem jest służenie Bogu. Śpiew w cerkwi niewątpliwie jest muzyką, lecz świętą, duchową, co wyraźnie wyróżnia ją od każdego innego rodzaju muzyki. 
We czwartek, natomiast, usłyszymy jednogłosową muzykę zachodu. Chorał gregoriański to tradycyjny, jednogłosowy śpiew religijny chrześcijaństwa zachodniego. W XVII w. wyszedł z użycia, aby w XIX w. przeżyć renesans w Kościele rzymskokatolickim i w anglokatolickim skrzydle kościoła anglikańskiego.

Festiwal jak co roku wpisuje się w atmosferę Wielkiego Tygodnia oraz  przygotowania do świętowania Wielkiej Nocy. Program oscyluje wokół najistotniejszych motywów chrześcijaństwa, a zarazem najistotniejszych tematów sztuki, muzyki i kultury europejskiej: motywów pasyjnych i rezurekcyjnych. Temat pasji wpisany w  utwory wielkopostne, na Jutrznię Wielkiego Czwartku,  Piątku i Soboty, bizantyjskie i wczesnoruskie. Usłyszymy m.in. słynny już „Irmologion Supraski” 1598-1601 ( Skosztujcie i zobaczcie jak dobry jest Pan.  Koinonikon wielkopostnej liturgii Uprzednio Poświęconych Darów, Niech się wypełni moja modlitwa. Koinonikon wielkopostnej liturgii Uprzednio Poświęconych Darów, 3 Antyfona Jutrzni Wielkiego Piątku, ton 2,  7 Antyfona Jutrzni Wielkiego Piątku, ton 8, 12 Antyfona Wielkiego Piątku, ton 8, 15 Antyfona Jutrzni Wielkiego Piątku, ton 6 oraz melodię bizantyjską Światłości cicha...wczesnoruska polifonia. Do naszego projektu zaprosiliśmy doskonale zestrojone głosy solistów wykonujących jednocześnie partie chóralne.  A wszystko to w wykonaniu słynnego. debiutującego  na naszym Festiwalu - Męskiego Prawosławnego Chóru Kameralnego im. B. Onisimowicza z odległego Supraśla pod kierunkiem Marcina Abijskiego. 

Natomiast na zakończenie środowego koncertu Chór Nauczycielski im. Stanisława Wiechowicza pod dyrekcja Jerzego Wojtaszka wykona trzy pieśni na Wielki Tydzień: A. Lwow – Wieczeri twojeja, pieśń na Wielki Czwartek; A. Turienkow – Rasbojnika blagorazumnago, pieśń na Wielki Piątek; J. Masliew – Ne wydaj Mene, Mati, pieśń na Wielką Sobotę.
